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   1 

《統計學概要》
參考值：

P(Z > zα ) = α：
z

0.025 = 1.96，z
0.05 = 1.645。 

P(t > tα (n)) = α： 

t
0.025

(4) = 2.776，t
0.025

(5) = 2.571，

t
0.05

(4) = 2.132，t
0.05

(5) = 2.015。

P(F > Fα (n1
, n

2
)) = α：

F
0.05

(2,6) = 5.14，F
0.05

(2,8) = 4.46，

F
0.025

(2,6) = 7.26，F
0.025

(2,8) = 6.06。

一、某廠商因其生產之商品數量極大，故委託A與B兩家代工廠商代為生產，已知A、B二家代工廠的

生產量比例為3：1。根據以往查核資料，A代工廠產品的不良率為2%，B代工廠產品的不良率為

4%，此二不良率皆符合該廠商對其商品不良率的要求。 
(一)若有一消費者隨機購買一件該廠商生產之商品，

1.此商品為從A代工廠生產且為不良品的機率為何？（4分）

2.此商品為從B代工廠生產且為不良品的機率為何？（4分）

(二)接續題(一)，若該消費者隨機購買一件該廠商生產之商品，此商品為不良品的機率為何？（

4分）

(三)若有一消費者隨機購買該廠商生產之商品，發現此商品為不良品，則該產品是來自B代工廠

的機率為何？（8分）

試題評析 屬於貝氏定理的常考題型，需掌握好條件機率的計算。

考點命中 《統計學(概要)重點整理》，高點文化出版，頁2-29～頁2-34。 

答：
(一)設A為A代工廠商，B為B代工廠商，

D為不良率，

則P(A) = 0.75，P(𝐷|𝐴) = 0.02
P(B) = 0.25，P(𝐷|𝐵) = 0.04
1.由題意所求為：P(𝐴 ∩ 𝐷) = 𝑃(𝐴) × 𝑃(𝐷|𝐴) = 0.75 × 0.02 = 0.015
2.由題意所求為：P(𝐵 ∩ 𝐷) = 𝑃(𝐵) × 𝑃(𝐷|𝐵) = 0.25 × 0.04 = 0.01

(二) P(D) = P(𝐴 ∩𝐷) +  P(𝐵 ∩ 𝐷) =  𝑃(𝐴) × 𝑃(𝐷|𝐴) + 𝑃(𝐵) × 𝑃(𝐷|𝐵) = 0.015 + 0.01 = 0.025
(三) P(𝐵|𝐷) = P(𝐵∩𝐷)

P(D) = 0.01
0.025

= 0.4 

二、某知名飲品店想瞭解消費者自備飲料杯情形，隨機抽訪1,000位消費者，分析資料後得知其中有

400位男生及600位女生，且男生中有100位有自備飲料杯的習慣，而女生中有300位有自備飲料

杯的習慣。

(一)估計來該店之消費者會自備飲料杯比例的95%信賴區間。（7分）

(二)估計來該店之消費者中，男生與女生有自備飲料杯比例差的95%信賴區間。（12分）

(三)若該飲品店準備要進行某一項新品喜好度調查，預估消費者對該新品的喜好百分比會有60%
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   2 

（即p = 0.6），若要求此喜好百分比在信賴水準為95%設定下的估計誤差值d不超過0.02，在

假設大樣本條件下，應抽出多少樣本數？（6分） 

試題評析 屬於單一母體比例的信賴區間與兩母體比例的信賴區間，以及樣本數的估計之基本題型。

考點命中 《統計學(概要)重點整理》，高點文化出版，頁9-26～頁9-29，頁9-31～頁9-33。 

答：
(一)𝑛1 = 400, 𝑛2 = 600;

𝑥1 = 100,𝑥2 = 300;
     𝑝̂ = 𝑥1+ 𝑥2

𝑛1+ 𝑛2
= 100+300

400+600
= 0.4 

n = 𝑛1 + 𝑛2 = 1000為大樣本 

∴來該店之消費者會自備飲料杯比例的95%信賴區間為： 

�𝑝̂ − 𝑍𝛼
2

× �𝑝�×(1−𝑝�)
𝑛

, 𝑝̂ + 𝑍𝛼
2

× �𝑝�×(1−𝑝�)
𝑛

� 

⇒ �0.4− 1.96 × �0.4×(1−0.4)
1000

, 0.4 + 1.96 × �0.4×(1−0.4)
1000

� 

⇒ (0.3696,0.4304)
(二)設𝑝1為男生有自備飲料的比例

𝑝2為女生有自備飲料的比例 

故𝑝̂1 = 100
400

= 0.25 

𝑝̂2 = 300
600

= 0.5 

𝑛1 = 400, 𝑛2 = 600皆為大樣本 

∴來該店之消費者中，男生與女生有自備飲料杯比例差的95%信賴區間為： 

�𝑝̂1 − 𝑝̂2 − 𝑍𝛼
2

× �𝑝�1×(1−𝑝�1)
𝑛1

+ 𝑝�2×(1−𝑝�2)
𝑛2

, 𝑝̂1 − 𝑝̂2 + 𝑍𝛼
2

× �𝑝�1×(1−𝑝�1)
𝑛1

+ 𝑝�2×(1−𝑝�2)
𝑛2

� 

⇒ �0.25− 0.5− 1.96 × �0.25×(1−0.25)
400

+ 0.5×(1−0.5)
600

, 0.25− 0.5 + 1.96 × �0.25×(1−0.25)
400

+ 0.5×(1−0.5)
600

� 

⇒ (−0.3094,−0.1906)

(三)p=0.6，誤差界線d = 𝑍𝛼
2

× �𝑝�×(1−𝑝�)
𝑛

 

故所求為：

    d < 0.02 ⇒ 𝑍𝛼
2

× �𝑝�×(1−𝑝�)
𝑛

< 0.02 ⇒ 1.96 × �0.6×(1−0.6)
𝑛

⇒ n > 2304.96

    取 n=2305 

三、某公司為瞭解其推出新產品上市一個月後在北、中、南3個營業區的平均銷售量是否會有不同，

從3個營業區各隨機抽出3家分店，蒐集整理新品銷售量相關之資料（單位：百件）： 

北區 中區 南區

分店數 3 3 3 

平均數 7 8 12 

變異數 — — — 

已知9家分店所有銷售量資料的（總）變異數為10.5，請利用單因子變異數分析方法，在5%的顯

著水準下，檢定3 個營業區銷售量的平均數是否有差異？ 
(一)請寫出虛無與對立假設（3分）
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   3 

(二)請列出變異數分析表（ANOVA表）及得到F統計量的估計值的每一個計算過程（18分） 
(三)檢定結果與結論（4 分） 

試題評析 
屬於單一因子變異數分析的考古題型，此題需要注意題目敘述中的「9家分店所有銷售量資料的

(總)」變異數」為𝑆2。 

考點命中 《統計學(概要)重點整理》，高點文化出版，頁11-2～頁11-13。 

 

答： 

(一) �
𝐻0:𝜇1 = 𝜇2 = 𝜇3                  
𝐻1:𝜇𝑖不全相同，𝑖 = 1,2,3 

(二) ANOVA表： 
變異來源 平方和(SS) 自由度(d.f.) 均方和(MS) F值 

處理(Treatment)     
誤差(Error)    

總變異(Total)    

𝑥̅.. =
7 + 8 + 12

3 = 9 

=k-1=3-1=2 
=N-k=9-3=6 
=N-1=9-1=8 
=SSTR=∑ 𝑛𝑖(𝑥̅𝑖. − 𝑥̅..)2𝑘

𝑖=1 = 3(7− 9)2 + 3(8− 9)2 + 3(12 − 9)2 = 42 
=SST=(𝑁 − 1)𝑆2 = (9 − 1) × 10.5 = 84 
=SSE=SST-SSTR=84-42=42 
=MSTR=SSTR/k-1=42/2=21 
=MSE=SSE/N-k=42/6=7 
=F=MSTR/MSE=21/7=3 
∴ANOVA表： 

變異來源 平方和(SS) 自由度(d.f.) 均方和(MS) F值 
處理(Treatment) 42 2 21 3 
誤差(Error) 42 6 7 

總變異(Total) 84 8  
 (三)α = 0.05 
    拒絕域C = {𝐹|𝐹 > 𝐹𝛼(𝑘 − 1,𝑁 − 𝑘)} = {𝐹|𝐹 > 𝐹0.05(2,6) = 5.14} 
    F=3∉ C 
    結論：在α = 0.05下，無充分證據顯示3個營業區銷售量的平均數有差異。 
 
四、某公司的維修部門負責該公司所有機器設備維修工作，部門經理為估計下年度所需之維修成本，

蒐集了過去6個月的機器運轉時數（xi）與所耗用的維修費用（yi）資料，並建立了二者間的迴

歸模型：yi=α+ßxi+εi,i=1,2, …,n，假設εi為相互獨立且具有共同分配N（0,σ2）。令yi的最小平方估

計值為yi=a+bxi，已知樣本相關資訊如下： 

 
其中𝑥̅和𝑦�分別表示n個xi和n個yi的樣本平均數。 
(一)計算最小平方估計值𝑦�𝑖中的a和b的數值。（10 分） 
(二)已知迴歸模型的判定係數R2為0.9025，計算出以下迴歸模型的變異數分析表中A1、A2、A3

的數值。（12 分） 
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自由度 SS MS F 

迴歸（R） － A1 － A3 
殘差（E） － － 48.75 
總和（T） － A2 

(三)為了檢定迴歸模型的斜率戶是否大於0，即H0：β≤ 0對H1：β>0，可以利用t檢定統計量進行

，請1.先計算出b的標準誤；2.再計算對應本資料的t統計量的數值；3.最後判斷在5%的顯著

水準下，該迴歸線的斜率是否大於0。（8分）

試題評析 屬於簡單線性迴歸模型的基本題型，迴歸模型的建立、迴歸模型參數的估計以及假設檢定。

考點命中 《統計學(概要)重點整理》，高點文化出版，頁12-34～頁12-40。 

答：
(一)𝑦�𝑖 = 𝑎 + 𝑏𝑥𝑖

n=6，

⎩
⎪
⎪
⎪
⎪
⎪
⎪
⎨

⎪
⎪
⎪
⎪
⎪
⎪
⎧�𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

= 24 ⇒ 𝑥̅ = 4 

�𝑦𝑖

𝑛

𝑖=1

= 360 ⇒ 𝑦� = 60 

𝑆𝑥𝑥 = �(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2
𝑛

𝑖=1

= 20 

𝑆𝑦𝑦 = �(𝑦𝑖 − 𝑦�)2
𝑛

𝑖=1

= 2000 

𝑆𝑥𝑦 = �(𝑥𝑖 − 𝑥̅)(𝑦𝑖 − 𝑦�)
𝑛

𝑖=1

= 190

∴ b =
𝑆𝑥𝑦
𝑆𝑥𝑥

=
190
20 = 9.5 

  a=𝑦� − 𝑏𝑥̅ = 60 − 9.5 × 4 = 22 
(二)∵ 𝑅2 = 0.9025

SSE = 𝑆𝑦𝑦(1 −𝑅2) = 2000 × (1 − 0.9025) = 195 (或SSE=MSE× (𝑛 − 2) = 48.75 × (6 − 2) = 195)
∴  A2 = 𝑆𝑆𝑇 = 𝑆𝑦𝑦 = 2000

A1 = 𝑆𝑆𝑅 = 𝑆𝑆𝑇 − 𝑆𝑆𝐸 = 2000− 195− 1805 

A3 = F = 𝑀𝑆𝑅
𝑀𝑆𝐸

= 1805/1
48.75

= 37.0256 

(三)1.S(b)=�𝑀𝑆𝐸
𝑆𝑥𝑥

= �48.75
20

= 1.5612 

2.t=
𝑏−0
𝑆(𝑏)

= 9.5
1.5612

= 6.0851 

3.�𝐻0:𝛽 ≤ 0
𝐻1:𝛽 > 0 

α = 0.05 
     拒絕域C = {𝑡|𝑡 > 𝑡𝛼(𝑛 − 2)} = {𝑡|𝑡 > 𝑡0.05(4) = 2.132} 
     t=6.0851∈ C 
     結論：在α = 0.05下，有充分證據顯示迴歸模型的斜率𝛽大於0。 
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